

第九届亚洲冬季运动会将于7日在哈尔滨开幕

新华社哈尔滨2月6日电(记者许仕豪)随着各项筹备工作就绪,第九届亚洲冬季运动会7日晚将在哈尔滨隆重开幕。届时,亚洲冰雪健儿将齐聚冰城,展现风采,追逐梦想。

本届亚冬会是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会,也是继1996年哈尔滨

亚冬会和2007年长春亚冬会后,我国第三次举办亚冬会。这同时意味着哈尔滨成为一座“双亚冬之城”。

本届亚冬会为期8天,共设置6个大项、11个分项和64个小项,冰上项目在哈尔滨赛区举行,雪上项目在亚布力赛区举行。来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛,在参赛国家和地区及运

动员数量方面均创下赛会历史之最。中国代表团共派出257人,其中参赛运动员170人,将实现全项目参赛。

本届亚冬会以“冰雪同梦,亚洲同心”为口号,秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求。7日晚的开幕式,将围绕“哈尔滨、中国、亚洲”的地

域递进层次展开,总时长约80分钟,其中仪式部分约50分钟,文艺表演、点燃主火炬等环节约30分钟。

据悉,主分会场相结合是本次开幕式的一大亮点。主会场设在哈尔滨国际会展体育中心,分会场设在哈尔滨冰雪大世界。男子速度滑冰运动员宁忠岩、女子滑雪运动员刘梦婷将担任中国代表团旗手。

亚洲滑冰联盟主席:亚冬会场馆设施是世界顶级的

新华社哈尔滨2月6日电(记者李典、王梦)2月7日,第九届亚洲冬季运动会将在哈尔滨开幕,亚洲滑冰联盟主席张明熙在接受新华社记者采访时表示,亚冬会的场馆设施是世界顶级的。

张明熙对即将开幕的亚冬会充满期待。“中国具有很丰富的赛事举办经验,举办过很多国际大赛,明天亚冬会就要开幕了,相信这里已经做好了一切准备。”

张明熙出生于1932年,年轻时曾

经是一名速滑运动员。“我从事滑冰事业已经超过60年了,参与过12届冬奥会和8届亚冬会,看到这里的场馆设施,我敢肯定,这是世界顶级的。”

本届亚冬会是继1996年哈尔滨亚冬会和2007年长春亚冬会后我国

第三次举办亚冬会。“这将是哈尔滨第二次举办亚冬会,上一次哈尔滨举办亚冬会还是1996年,当时我就印象深刻,距今已经快30年了,这里变化太大了,我对这座城市的变化感到震惊。我在这里感受到了中国力量。”

他喜欢这里的赛道和背后的雪山

——直击亚冬会越野滑雪训练

6日上午,记者来到哈尔滨亚冬会亚布力赛区越野滑雪比赛场地探访。在此训练的国内外选手及代表团成员为比赛场地良好的条件和主办方贴心周到的服务点赞,期待能够在即将到来的亚冬会上取得好成绩。

当记者来到越野滑雪比赛场地时,工作人员正布置场地设施,设置标识,为亚冬会做最后的准备。雪场上,来自不同国家和地区的运动员们早已开始训练。

巴基斯坦运动员穆罕默德·沙比尔是第一次来到中国参加比赛。“这

也是我第一次参加国际性的大型赛事,感觉非常好。这里的赛道还有背后的雪山都很棒,我很喜欢这里。”他说,来到场地训练后,很多运动员都对即将到来的比赛展现出很大热情。

“大战在即,我也很紧张。但是我希望自己能够发挥出应有的水平,尽可能排在前面。”沙比尔说。

29岁的印度运动员巴瓦尼·特卡达·南尊达则期待着自己能够突破自己,刷新个人的最好成绩。“4年前,我才开始练习滑雪,如今能够在这么高层次的舞台上展示自己,感

到非常开心。”

南尊达表示,和印度相比,这里的气温低一些,这是之前没有遇到过的,会给她参加比赛带来挑战。“这是我第一次来中国参赛,也是第一次参加亚冬会,很高兴组委会为我们提供了如此棒的比赛环境和赛道,期待在这样一届激动人心的赛事上,和这么多运动员同场竞技。”

探访过程中记者发现,不少运动员对中国已经相当熟悉。“3年前,我参加了北京冬奥会越野滑雪的比赛,很高兴能够再次来到中国参

赛。不管是在张家口,还是在哈尔滨,我都很适应。”蒙古国运动员恩赫图尔·阿里温萨纳说。

“多年前,我曾经作为运动员,在中国东北另一座城市长春参加比赛。如今我带领队员们来到哈尔滨参加亚冬会,感觉有些熟悉。”伊朗官员赛义德·穆斯塔法·米尔哈谢米·罗特说,“当地的食物、文化等都和伊朗不同,但都很有特色,我很喜欢。我的队员们训练都很刻苦,希望他们能够发挥出应有的水平。”

(新华社哈尔滨2月6日电)

宁忠岩:期待把金牌留在家乡

新华社哈尔滨2月6日电(记者李典、王梦)6日,第九届亚洲冬季运动会开幕式中国体育代表团旗手宁忠岩在接受采访时表示,能够担任旗手感觉很光荣、很自豪,对自己有很大的激励作用。

“北京冬奥会高亭宇是中国代表团的旗手,他获得了冠军。他是我心目中的榜样,我也希望能延续这份光荣,争取在亚冬会上取得金牌。”宁忠岩说。

现年25岁的宁忠岩来自黑龙江,他在北京冬奥会中获得速度滑冰男子1000米第五名。本届哈尔滨亚冬会,他将参加速度滑冰男子1000米、1500米和短距离团体追逐三项比赛。

当日,宁忠岩在亚冬会速度滑冰比赛场地——黑龙江省冰上训练中心速滑馆进行了赛前适应性训练。“我在很小的时候就在这个馆里训练,练了10年左右,场地的氛围、

色彩我都非常喜欢。我对这个场馆印象很深,这次回来觉得焕然一新,感觉很高兴。”宁忠岩说。

虽然宁忠岩在国际赛场屡创佳绩,但他此前从未参加过亚冬会。宁忠岩对自己的第一次亚冬会之旅充满期待。“我虽然参加过冬奥会,但是没参加过亚冬会,这次在哈尔滨举办,自己算是真正的家门口作战。很期待能够取得好成绩,展现中国冰雪健儿的风采。”宁忠岩说。

宁忠岩认为,亚冬会是一次全亚洲冰雪运动健儿的盛会。“这次还有很多亚洲国家(和地区)的运动员来参加,我觉得亚冬会是展现全亚洲冰雪运动员风采的舞台,相信这会是一次促进交流、相互学习的好机会。”

宁忠岩也表示自己将更远的目标放在米兰冬奥会。“希望将亚冬会作为米兰冬奥会的测试赛,通过亚冬会的发挥检验自己的备战情况,稳扎稳打,迎接米兰冬奥会的到来。”

短道速滑7日开赛 中国队将全力冲金

新华社哈尔滨2月6日电(记者马思嘉、李嘉)第九届亚冬会将于7日开幕,中国短道速滑队6日进行了赛前训练,主教练张晶和队员们都出现在冰场上,进行最后的备战。

哈尔滨亚冬会短道速滑项目将于7日至9日在黑龙江省冰上训练中心综合馆举行,共产生9枚金牌。根据赛程,本届亚冬会首金可能在8日诞生在短道速滑混合团体接力赛场。北京冬奥会上,我国运动员正是在该项目上一举夺魁,拿下中国代表团首金。

参加本届赛事的12名短道速滑运动员中,只有范可新、臧一泽参加过亚冬会。然而,面对韩国、哈萨克斯坦、日本队等实力强劲的对手,队员们信心满满。

“这座场馆是我第一次拿全国冠军的地方。回到东三省,也算是咱自己的家乡,来到这个场地还是挺温暖的。”24岁的吉林长春小伙孙龙说。

在去年2月举行的第十四届全国冬季运动会上,孙龙一骑绝尘,斩获男子1500米、500米、1000米金牌;在随后举行的2024年短道速滑世锦赛上,他又和队友并肩拿下男子5000米接力冠军。

孙龙坦言,亚冬会毕竟是本土综合性赛事,压力固然有,但自己不会去想对手多么强大,也不会忽视较弱的对手。“我会根据每一轮的对阵去分析自己的打法,能让自己有一个更有利的站位或排名。”

“毕竟是在亚洲的比赛,每金必争!”孙龙说。对于31岁的老将范可新来说,这是她的第三届亚冬会,她还参加过三届冬奥会,如今显得沉稳从容。

“这些大赛,一届一届让我变得更加成熟,面对任何比赛我都会沉稳地去完成。”她说,“无论是训练还是在赛场,我们都是一个集体。无论谁进入半决赛或决赛,我们所有人的能量都寄予在那个人身上。”比起曾经一心想赢,她现在更希望自己是团队里那个稳定军心的大姐姐——这也是中国短道速滑队的传承。

“大家现在训练非常积极,每天互相鼓励,心态也很乐观。心情愉悦,训练进步也会更快。”范可新说。主教练张晶的期许,就是队员们能把平时训练的水平带到赛场上。

短道速滑队是中国冰雪运动的“王者之师”,永争第一的决心融入在这支队伍的血脉里。展望2026年冬奥会,孙龙和范可新的答案都是“金牌”。“去米兰,我会希望我们整个短道速滑队能并肩作战,站上最高领奖台。”范可新说。



混双循环赛:中国香港队胜泰国队

2月6日,在哈尔滨举行的第九届亚冬会冰壶混双循环赛A组第7轮比赛中,中国香港队14比5战胜泰国队。

图为中国香港队选手孔令瑜、甄浩天(下)在比赛中。 新华社记者 王楷焱摄

亚冬会的圣火即将燃起,来了哈尔滨几天,作为一个外地人在这里听到和使用最多的一个字,那必须是“哈”。然而,几天在哈尔滨的工作生活体验,发现“哈”是一个字又不只是一个字,四个声调的“哈”可谓是包罗万象。

哈(hā)

“尔滨”这两年火了,为什么却把“哈”省略了,各种说法不一。一种说法是,“尔滨”对游客太好了,本地人却哈(笑)不出来了。这当然是一种反向的玩笑。游客带火了人气,带旺了消费,这是实打实的。

数据会说话。2025年春节期间,黑龙江接待游客2626.3万人次,游客消费达336.5亿元,同比增幅18.3%、23.8%,其中哈尔滨接待入境游客同比增长144.7%,而春节假期过后就是亚冬会,现在大部分项目都是一票难求,可见这波热潮仍然会继续。

哈(há)

《新华字典》中的“哈”,并没有二声,但二声的“哈”在哈尔滨广泛存在。

这是一个惊奇的“哈”?。虽然来了没几天,但哈尔滨带给外来人的惊奇可真太多了。既然是亚冬会时间,就说说哈尔滨人在体育上带来的惊奇。

东北话有个词叫“猫冬”,指冬天躲在家里不出门。来之前,我也以为零下20多摄氏度的街头看不到什么人,都在家猫着呢。但去街上走一圈,直接就是一个大写的哈(há),还能这样?

除了大名鼎鼎的松花江,哈尔滨老城区有条小河穿城而过,名叫马家沟。沿着这条河走一段,你可能会发现这里冰雪运动如此蓬勃发展的秘密。河面上大片大片的雪被清扫掉,露出长宽几十米的平整冰面。而附近的孩子大人,拎着冰鞋和小马扎下到河面,坐在小马扎上把鞋一换,就在这里滑冰,一滑就是半天。

沿河走上两公里,这样的冰场一个接一个。滑冰的人,大的六十来岁,小的不到六岁,没穿冰刀鞋也在冰上嬉戏。

“你不用管他,别看他滑得乱七八糟,冰感就是这么来的。”一名家长像一个旁观者一样,坐在小马扎上看着自己孩子在冰面上时不时摔一跤,又马上爬起来。

哈(hǎ)

有天打车去哈工大访友,上车后说了目的地,的哥确认问:“哈(hǎ)工大是吧?不是哈(hā)工程吧?上次有个美女说是哈(hǎ)工大,结果到了说是哈(hā)工程。”

这段子虽然平平无奇,但的哥一连串来了四个三声的“哈”,让人一下子绷不住了。

我说:“您这‘哈’说得也太带劲了,带弯拐的。”

“咱老哈尔滨都说哈(hǎ),但好多年轻人也都改啦,我女儿就说我老土。”

这天晚上吃饭,坐定后,我对着店家说:“一盘茴香饺子,一瓶哈(hǎ)啤。”这个哈字拉得长长的,我觉得弯拐得还很丝滑。

店家问:“哪里来的呀?”

我说:“我不像本地人?”

店家说:“本地人啤酒都是来‘一件儿’。”

后来我终于知道,“拐弯”的“哈”其实自有一种骄傲在里头,这“哈”后面接的,一定是哈尔滨叫得响的东西,比如哈工大、哈工程、哈药、哈站……

哈(hà)

冬天来哈尔滨,很容易把牙冻到,因为外面零下20多摄氏度,你却经常要笑得合不拢嘴。东北人自带的幽默不用多说,让人感触更深的是这片大地上的乐观。

冬天你来了,可别怕冷,要往松花江上走一走。滔滔江水此刻已经冰封,上面覆盖着雪,但一些雪被扫开,露出光滑的冰面。走过这些地方,外地游客一般有两种表现:一种是小心翼翼,蹑手蹑脚地过去,走到雪上后长舒一口气,再回首有一种涉险过关的幸存感。另一种,则是看到了冰瞬间兴奋起来,不由分说,一个箭步就滑了出去。

不过,无论哪种表现,他们与冰面大面积接触的概率都差不多,只不过前者趴在冰上,后者往往摔得四仰八叉,结果引来的都是一串“hāhāhāhā”的爆笑。全副武装的游客也不会摔疼,给周围路人带来的欢乐却是实打实的。游客第一次摔,往往站起来拍拍屁股,挤出一些羞涩的笑;两次三次过后,那就轻车熟路了,嘴角往往比人还先站起来。

这是开怀的“哈”,这种欢乐会传染,东北冰天雪地,但你很难抑郁。和当地人的日常接触中,你能感受到他们的乐观与豁达,这背后其实是一种坚韧与自强——躲不过寒冬,便拥抱寒冬;退不去风霜,便让风霜盛开出玫瑰。

(新华社哈尔滨2月6日电)

亚冬会即将开幕 哈尔滨准备好了

新华社哈尔滨2月6日电(记者王春燕、王君宝)第九届亚洲冬季运动会即将于7日在黑龙江省哈尔滨市拉开帷幕,从亚奥理事会与哈尔滨亚冬会组委会6日召开的媒体吹风会上可以感受到,哈尔滨已经准备好了!

本届亚冬会主新闻发言人柏志国介绍了亚冬会筹备工作的最新进展情况。本届亚冬会共有来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛,已成为参赛国家和地区以及参赛运动员数量最多的一届。其中,来自柬埔寨和沙特阿拉伯的冰雪健儿将上演亚冬会首秀,这也标志着亚洲冰雪运动的版图进一步扩大。

尽管开幕式仍要等到7日晚,但冰球和冰壶项目的比赛已分别于3日和4日拉开战幕。备受关注的短道速滑比赛也将于7日开赛,本届亚冬会的首枚金牌将在8日产生。

亚奥理事会总干事侯赛因·穆萨拉姆对本届亚冬会的筹备工作之高效印象深刻。“在不到两年的筹备时间里,哈尔滨从城市层面,从设施层面,严格遵守了所有赛事要求,在如此短的时间内交付了项目,非常高效、专业。”

亚奥理事会副主席、体育委员会主席宋鲁曾也给哈尔滨的筹备工作“点赞”,“我想祝贺亚冬会组委会,他们的筹办工作做得非常好,要知道筹办时间非常短”。

对于备受关注的开幕式,亚冬会组委会大型活动部副部长、新闻发言人周巍介绍了相关安排,“开幕式计划总时长约80分钟,其中仪式部分约50分钟,文艺表演、点火仪式及主题歌演唱约30分钟”。

周巍说,本届亚冬会开幕式文艺演出的主题是“冰雪同梦,亚洲同心”。整体结构上围绕“哈尔滨、中国、亚洲”的地域递进层次进行设计:上篇立于冰城,讲述冰雪文化的精神力量与梦想情怀;中篇立于中国,讲述冰雪运动的燃情时速与全民热潮;下篇立于亚洲,讲述冰雪同梦的情感联结与携手同行。

此外,本届亚冬会开幕式的一大亮点是主分会场相结合。主会场设在哈尔滨国际会展体育中心,分会场设在举世闻名的冰雪主题乐园——哈尔滨冰雪大世界。

“今年的哈尔滨冰雪大世界特别设计了由亚洲国家/地区代表性建筑组成的主题冰雪乐园,与主会场表演同屏联动,引领亚洲人民共情共鸣。尤其是极具创意和特色的点火仪式,必将惊艳世界。”周巍信心满满地说。

当有媒体记者问到点燃主火炬的火炬手是否确定时,周巍表示:“点火仪式一直是历届赛会开幕式的重中之重,而且大家都非常关注。明天最后一刻我们才能揭晓。”

“他们不能说,也不可能告诉你们开幕式细节的,别问了。”侯赛因·穆萨拉姆的话引起了现场阵阵笑声。

「尔滨」的哈哈哈哈哈

新华社记者 王浩明 胡佳丽